



# 听令景从 勇挑重担

## ——解放军和武警部队坚决贯彻习近平主席重要指示持续奋战防汛救灾一线

新华社记者 黄明 刘艺 黄一家

受台风“杜苏芮”影响，七月底以来，华北、黄淮、东北等地出现极端强降雨过程，洪涝地质灾害严重，造成重大人员伤亡和财产损失。

习近平主席对防汛救灾工作作出重要指示。解放军和武警部队官兵坚决听从统帅号令，闻令而动、冲锋在前、勇挑重担，持续奋战在防汛救灾一线，以实际行动诠释了人民至上的使命和担当。

### 紧急驰援，充分发挥军队突击队作用

统帅心系人民，部队听令景从。驰援灾区，刻不容缓——

进入“七下八上”防汛关键期，连日暴雨导致北京市房山区琉璃河镇附近河道水位不断上涨，漫灌风险激增。武警北京总队某支队2000余名官兵第一时间出动，在河床低洼处筑筑堤坝，保护全镇人民生命财产安全。

(下转第3版)

## 高质量发展调研行

本报记者 李昱霖 陶稳

走进河北省正定县塔元庄同福乡村振兴示范园的智慧农场，恒温恒湿环境下的有机蔬菜伸展着嫩芽，鱼菜共生、气雾栽培、南果北种……现代化种植新技术让这里活力十足。

聚焦产业链短、产品附加值低等问题，塔元庄村与同福集团达成村企合作共识，村企共建，探索形成了智慧园区、智慧社区、智慧校区“三区”同建，数字赋能乡村振兴的新机制和新模式。

窥一斑而知全豹。燕赵大地，正值奋发崛起时，处处生机勃勃。

近年来，河北积极服务和融入新发展格局，在推进创新驱动发展中闯出新路子，在推进京津冀协同发展中彰显新担当，在推进深化改革中培育新优势。数据显示，河北今年上半年主要经济指标实现平稳增长，经济运行稳中加固、稳中向好，GDP增速、规模以上工业增加值增速等指标高于全国平均水平。

### 百年国企创新求变

经过长时间铁路运输，出库鲜花损耗几乎为零，这是中车石家庄车辆有限公司的“中车号”移动冷库产生的效果。该公司冷链项目部党支部书记兼副总经理童山虎告诉记者，近年来，公司已先后与昆明铁路局、中铁联集等公司合作开展了公铁联运，与鲜花头部企业合作开展了鲜花存储实验，已经获得相关领域专利授权30余项。

在老石家庄人口中，中车石家庄车辆有限公司还有另一个名字——“铁路大厂”。它是石家庄城市发展史上第一家工业企业，今年已经118岁了。中车石家庄车辆有限公司总经理张建武说，过去的中车石家庄公司是一家以铁路货车检修为主营业务的传统型企业。近年来，伴随着企业转型，公司成立了工业设计中心，逐步形成了以铁路、货车、冷链运输装备等为主的设计制造体系。

(下转第3版)

## 工业重镇「新颜值」 协同发展共兴共赢

### 河北积极服务和融入新发展格局

## 滴滴集团(北京)工会组织举办首届网约车司机家庭日活动

本报讯(记者郝赫)8月6日，滴滴集团(北京)工会在北京稻香湖滴滴农场举办“探秘绿野 温情陪伴”首届滴滴网约车司机家庭日活动，来自滴滴专车、快车、代驾业务线的35个网约车司机家庭、100余人现场参与。本次活动由全国总工会女职工部、全国总工会滴滴蹲点组、北京市海淀区总工会和北京市海淀区上地街道总工会指导，旨在用家文化进一步提升滴滴网约车司机的幸福感、获得感和归属感。

活动通过桔气全家福、亲子游乐场、欢乐“炫”父母、套圈大作战、亲子运动会、蔬菜猜谜猜、家庭成员清凉彩绘草扇、默契大考验、欢乐采摘有机蔬菜等一系列丰富多彩的亲子项目，提升孩子的动手力、反应力、创造力，增强家庭默契度。小朋友边吃边玩，不亦乐乎，家长也沉浸在幸福的亲子时光里，共同享受工会娘家人的关怀和温暖。

活动结束后，司机张师傅高兴地说：“滴滴工会举办的这次家庭日活动非常好，不仅让我真切地感受到了来自工会娘家人的关心和体贴，更让我感受到滴滴工会和平台对我们网约车司机这一职业身份的认同和尊重。很希望还有机会参加这样的活动。”



### 东海“小开渔” 首批新鲜渔获归港

8月7日，首批开渔归来的渔渔船靠泊在浙江舟山普陀沈家门舟山国际水产城码头，吸引了大批海鲜批发商前来选购新鲜的梭子蟹等渔获。

新华社记者 徐昱 摄

## 咨询“怎么办”的少了 交流“怎样干好”的多了

本报记者 田国鑫

“接到咨询相关事项‘怎么办’的电话少了，交流怎样结合本地本单位实际创造性干好工作的多了。”谈起近来工作中发生的变化，山东省总工会基层工作部的工会干部陈明如此感慨。

陈明经历的变化，源于山东省总工会去年以来组织开展的全省基层工会干部技能竞赛活动。从省总工会机关到乡镇(街道)总工会，这场在山东各级工会广泛开展的技能竞赛活动，真正激发了基层工会干部立足岗位学业务、提素质的主动性，切实提升了广大基层工会干部的专业能力。

山东省有实名基层工会组织11.4万余个，基层工会干部36.2万余名，其中专职干部5.6万余名。“基层工会干部虽然数量多，但兼职多、流动性大、工会专业能力不足等问题，制约了基层工会活力的发挥。”山东省总工会党组成员、副主席李业文说，“咱们工会经常组织各个系统开展技能竞赛，自己能不能也搞个技能竞赛？”

为此，山东省总工会从2022年下半年起组织开展了“学习贯彻党的二十大精神 全省基层工会干部技能竞赛”活动，以赛促学、以学促干，切实提升工会干部素质能力，充分激活基层工会。

据了解，技能竞赛分为海选、初赛、选拔

赛、复赛和决赛5个阶段。在“山东省工会干部教育培训系统”取得50学分以上成绩的基层工会干部可参加海选，在海选的基础上，由各县(市、区)总工会和市总工会组织开展初赛和复赛。今年2月底，技能竞赛决赛在山东管理学院举办。16支代表队48名选手经过激烈角逐，决出不同奖项。

“自活动开展以来，全省各乡镇(街道)工会组织海选1800多场，覆盖基层工会干部超过70%。各县(市、区)总工会组织初赛400多场，7000余名选手参赛。各市总工会组织选拔赛30多场，500余名选手参加。”山东省总工会基层工作部部长黄吉军介绍。

记者注意到，竞赛突出“赛中学知识、赛

中炼本领”，围绕工会基础理论知识、工会服务职工应知应会等内容进行。竞赛题库包含思想引领、生产保护、权益维护、工会组织建设、法律监督、帮扶救助等相关知识。基层工会干部通过参加竞赛，认真学习研究工会业务知识，专业素养普遍得到提升。

聊城市莘县十八里铺镇中心小学工会干事赵卓卓通过乡镇海选、区县初赛、市选拔赛层层选拔，代表聊城市参加了全省决赛。“我和大家一起学理论、研业务，熟练掌握了工会组织建设、宣传教育、工会财务及维权帮扶等方面的要点。这让我明白了只有持续加强学习，才能胜任岗位，扎实开展好基层工会各项工作。”赵卓卓说。

(下转第3版)

## 山城江岸起风景

为人民建城市，让群众享幸福。近几年，重庆紧紧围绕建设“山清水秀美丽之地”和“推动高质量发展、创造高品质生活”的目标，推动以长江、嘉陵江“两江四岸”为主轴的城市更新，通过减量、疏密、留白，留出公共见山亲水空间，恢复江岸线生态廊道功能。

重庆珊瑚公园于1997年建成，毗邻长江。2020年，重庆市相关部门对公园及周边岸线重新进行了规划，相继建成珊瑚公园、九龙滩公园、巴滨路花溪河湿地公园等多个开放共享的长江江岸生态公园，通过消落带生态打造、环境综合治理，让这个藏在重庆主城区核心区的滨江公园焕然一新。

图为8月6日拍摄的位于重庆长江岸边的九龙滩广场一景。

新华社记者 唐奕 摄



## “住在这里跟在家里一样”

本报记者 赖志凯

“到这里3天了，24小时热水能洗澡，饮用水和热开水都有，生活特别方便。”

“一日三餐都很好，住在这里跟在家里一样。”

……这是8月7日记者在位于北京市丰台区南苑街道的燕保·南苑家园安置点进行探访时听到的感叹。这个安置点接收了1200多名来自房山区琉璃河镇的受灾群众。

记者走进一间安置室，大概20平方米的房间内整齐地摆放着3张床，空调吹出习

习凉风，缓解了夏天的闷热。大人聚在一起聊天，孩子则在一旁安静地写着暑假作业。这里有热水间、盥洗室、便民超市，每天9时到22时还可以在走廊看电视。

吴会利一家三口于8月2日来到南苑家园安置点：“我们来到这里时，工作人员早已做好了准备，空调、热水、一日三餐都不用担心。”

南苑家园安置点项目运营负责人李明告诉记者，南苑家园总面积8万余平方米，共有2000余间房，可以容纳5000余人同时居住。“目前，我们接收了房山区琉璃河镇7个村共1200多名安置群众。每个房间内都配有空调，基本生活保障用品一应俱全。根据群众

需要，还将陆续配齐医疗、理发、快递、外卖等相关配套服务。属地南苑街道为我们送来了1000箱矿泉水等生活物资，丰台区住建委、卫健委等单位也提供了大力支持，保障安置点运行顺畅。”

11时30分，午餐已经制作成盒餐配送到位，工作人员逐一发到安置群众的房间中：“您好，午餐到了。天气热，请您尽快吃完，不够的话再跟我们说。”

记者看到，午餐有一荤两素和酸奶，冬瓜炒丸子、蒜蓉豇豆等家常菜色香味俱全，主食有米饭和小馒头两种，量很实在。

南苑家园安置点的便民超市，可谓“麻

雀虽小五脏俱全”，不少安置群众前来选购。有八宝粥、牛奶、黄桃罐头，还有桃子、西瓜、火龙果等时令水果。“正值夏日，我们专门引进了一批花露水驱蚊产品。担心有的群众出门仓促，还准备了水杯、洗护用品等，价格都跟超市一样。后续我们还会按需进货，尽可能满足大家的生活需要。”李明告诉记者。

南苑家园安置点开展基础的医疗服务。“我们准备了云南白药、氧气袋、降压药、退烧药等应急药品，还可以提供血压测量、血氧测量等服务。”负责医疗保障的工作人员说。

(本报北京8月7日电)

主要河流的跟踪监测，同时网格化开展风险巡查排查，目前该市各重点江河水库已经腾出库容。白山市对全市重点水库、重点山洪灾害易发区、地质灾害隐患点、城市内涝点等重点部位进行了实地巡查，1.23万余人的防汛抢险队伍也已进入应急状态。

舒兰市自8月3日起，多地遭遇有历史记录以来最强降雨，截至8月6日22时，有14人遇难，1人失联。目前，拉林河流域洪峰基本已通过舒兰，该市各个水库、主要河流水位开始回落，但仍有发生洪水、崩塌、泥石流、地面塌陷等风险。眼下，舒兰市积极开展道路抢修、过水村屯消杀等工作，加速推进受灾群众生产生活秩序恢复。

## 吉林各地全力投入防汛抢险救灾

本报长春8月7日电(记者彭冰 柳姗姗)连日来，吉林省遭遇严重暴雨洪涝灾害，受入汛以来最强降雨过程和拉林河上游洪水影响，目前该省多地汛情险情仍在持续。为全力打好防汛抢险救灾硬仗，该省已累计派出24个工作组，调动物资价值1500万元，转移群众79745人。累计派出巡回医疗队7支110人、卫生防疫队21支84人，做好受灾群众医疗卫生保障工作。

此前，水文部门预测，吉林省榆树市拉林河流域将发生特大洪水。面对险情灾情，长春市委、市政府安排对拉林河沿线涵洞、排涝站等所有穿堤建筑物提前进行封堵加固，对榆树市8个乡镇、31个村的人员进行转移。8月5日17时，榆树市境内的拉林河牛头山水文站出现洪峰，流量达每秒5200立方米，长春市紧急调配2000多名抢险救援队员赶赴榆树增援。同时，榆树市对受灾乡镇实行“一对

一”包保，目前受灾群众已全部安全转移。

8月6日中午，拉林河扶余市蔡家沟水文站水位达到141.96米，超过警戒水位2.06米。为迎战8月7日到达的洪峰，扶余市于8月4日启动一级应急响应，全市2300名下沉干部帮助附近4个乡镇90个村屯实施预防性转移。目前，扶余市已筹备编织袋27万条、塑料布97捆、无纺布83捆、彩条布35捆、救生衣1135件等物资。通化市加大了对鸭绿江、浑江、辉发河等